

炉坚强!

12条政令关不掉一家小厂

马鞍山这家小炼铁厂“断电数月依然冒黑烟” 附近村民:地里种的蔬菜叶子上有层“油”

江淮环保世纪行
Jiang huai huan bao shi ji xing



职工住宿区还有生活痕迹



虽然说是停产了,但小高炉仍有大量热气

何曙光 文/图

在马鞍山东边,有一个与江苏三县接壤的新城——博望新区,那里街市繁荣,环境优雅。

但在小镇的深处,一家常年冒黑烟的炼铁厂,一个早该淘汰的产能落后企业,竟成了当地居民最大的“心病”。

三年前,它“未批先建”“批大建小”;一年前,它被责令停止生产;三个月前,它被“指令”断电。

但是,当地的村民说,这个炼铁厂很能折腾,有人检查的时候就停工,不检查的时候,小高炉的黑烟照常冒。

调查:被“缩水”的炼铁小高炉

记者了解到,今年8月份,省环保厅执法人员在马鞍山市博望新区的丹阳镇执法,并来到了当地一家名叫强盛镍铁合金铸造件厂。

让他们感到吃惊的是,这个企业“创造”了多项违法纪录。

“这个企业2008年5月正式投产,但未通过竣工环保验收,他们建了两个高炉,一个是未批先建,而另一个要求主体工程为360立方米,而他们实际建成只有60~80立方米。”省环保厅一位工作人员告诉记者,当时在检查中,他们还发

现该厂1号高炉正在生产,厂区原料、产品露天堆放,也未采取防流失、防扬尘措施。

随后,环保部门明确要求博望新区管委会对该企业实施断电。并要求当地政府依法淘汰该企业的落后产能。

再访:小高炉还在冒热气

昨日上午,记者来到了马鞍山强盛镍铁合金铸造件厂。一进厂区,记者看到,一大堆的煤渣和矿渣堆在厂区,但一条条车辙清晰可见。该厂的负责人李承保解释说,厂里早已停产,那是停产后的原材料。

记者随后来到了右边的小高炉旁,一阵热浪随即袭来。

“不是早断电停产了吗?怎么炉子还是热的?”记者问道。

“不是的!我们这里一个炉子要拆成废铁卖,而这个炉子是前几天调试设备用的,一个江苏的人要买过去用!”

李承保解释说,因为停产,工人早就全部放假了,所以出现厂内空荡荡的情况。

但是,在工人的住宿区,记者发现,一排低矮的房间内却有明显生活的痕迹:新鲜的蔬菜,晾晒的辣椒和还没来得及刷洗的餐具。

12条政令关不掉1家小厂

当日中午,记者走访了该厂附近的几家农户。

“这个炼铁厂害死人了,天天好大的灰,家里白菜地里的蔬菜摘上来就和油菜一样,上面一层油!”官山物村一位不愿透露姓名的村民告诉记者,该炼铁厂很能折腾,有人来检查的时候就停工,不检查的时候,小高炉的黑烟照常冒。

而另一位村民则告诉记者,该炼铁厂几乎没有停产过,这次也是前一天晚上才停工的。

当日下午,马鞍山市环境监察支队工作人员张骏向记者出示了一份《马鞍山市小冶炼企业环境监管情况汇报》,其中有关马鞍山强盛镍铁合金铸造件厂的“政令”多达12条。

记者发现,早在2009年10月,马鞍山市环保部门建议关闭该厂,后又多次发出“责令停产”通知。但直到今年8月份,省环保厅检查中依然发现,该企业仍在正常生产。

作为当地政府,为何不能彻底关停这样的企业?丹阳镇一位姓张的镇长解释称,由于区划调整,这项工作一直“遗留”下来了。但是,该镇长同时坦言,这家企业对地方税收还是有贡献的。

藏猫腻?

厂里一排排水管,翻墙直通臭水沟

马鞍山一企业“违规”被罚款,整改留尾巴

检查:两吨酸碱和废渣渗漏

今年第三季度,省环保厅在执法检查中发现,马鞍山精诚建材有限公司存在着:将约2吨酸碱和废渣堆放在没有采取相应防范措施的厂房空地,造成废渣渗漏;部分成品运输和工业茶包装袋堆放在厂内空

地,未建设规范堆放场所;未按环评及批复要求建设应急池;未建设初期雨水收集系统,少量地面冲洗水流入雨水沟等问题。

随即,环保部门下达了处理意见,要求该企业限期整改。

再访:仍有废水流向臭水沟

然而,9日下午,记者随江淮环保世纪行采访团再次来到这家企业进行回访时发现,一进入这个并不大的厂区内,一股刺鼻的味道让人难以呼吸。

“目前,我们已经停掉了压滤生产线,使其不生产废渣、废水。我们还建了一个80立方的雨水收集池,收集雨水并将雨水回收利用。”该企业一位姓史的负责人手指一个

建好不久的蓄水池向来访者说明“整改措施”。

然而,在走访中,记者发现,就在紧挨着蓄水池的旁边有一条小沟,沟内水色发黑,水面漂浮着大量的塑料瓶等污染物。

值得一提的是,该公司的围墙也紧挨着这条臭水沟,围墙上仍留有一排排水塑料管。另外,围墙上仍“残留”一个稍大的水管,



厂外的这条水沟又黑又臭

顺着这根水管,记者可以看到,来自厂内的少量废水仍缓缓向沟内流淌。

随后,当问起那一排水管时,公司负责人解释说,公司内的围墙已经“封死”,不会再排污水。但省环保厅环监局稽查室主任田春则当场指出“这样的处理肯定不规范”。

采访中,记者获悉,因为造成污染问题,今年第三季度该企业还被罚了款。

陈卫
记者 何曙光 文/图

在这个弥漫着刺鼻气味的工厂里,除了一只吓人的狼狗,墙外还有一条已经“漆黑”的水沟同样让人浑身发毛。在与臭水沟紧挨的墙上,一排长长的水管直通水沟,墙面上污迹斑斑。这是9日记者随江淮环保世纪行采访团在马鞍山市精诚建材有限公司看到的一幕幕场景。记者了解到,这家公司曾在今年第三季度,省环保厅的执法检查中,因污染问题被要求限期整改。